

我省开展防止返贫监测帮扶集中排查工作 牢牢守住不发生规模性返贫底线

本报讯(记者 王淑娟)我省认真落实国家乡村振兴局《关于组织开展2023年防止返贫监测帮扶集中排查的通知》和全国健全防止返贫动态监测和帮扶机制培训班精神,部署开展全省2023年防止返贫监测帮扶集中排查工作,牢牢守住不发生规模性返贫的底线,坚决把脱贫攻坚成果巩固住、拓展好。

5月5日,记者从全省乡村振兴局长会议暨2023年防止返贫监测帮扶集中排查工作培训班上获悉,通过乡村振兴部门和各行业部门、村组干部和驻村工

作队员的共同努力,2023年全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作实现开局好、起步稳,年初既定的“123456”各项重点工作任务有序推进。“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期过半,当前正是爬坡上坎、吃力吃紧的阶段。全省乡村振兴部门将不断强化风险意识,树牢底线思维,把‘三个动态’(即动态监测、动态帮扶、动态消除)作为守住底线的基本功。”省乡村振兴局相关负责人表示。

去年以来,我省不断完善“政府找”

推动脱贫人口增收就是牵住了防止

返贫的“牛鼻子”。去年,我省脱贫人口(含监测对象)人均纯收入增速比全国高1.6个百分点。与全国水平的绝对值差距从2021年的283元缩小至195元。今年,我省牢牢把握脱贫人口和监测对象人均纯收入增长15%、人均纯收入8500元以下且有劳动力的脱贫家庭动态清零两大主要目标。

省乡村振兴局相关负责人介绍,近期,我省将突出重点抓实集中排查,在全面分析的基础上,突出重点地区、重点人群,有针对性、有侧重点地进行深入排查。

施甸县—— 特色民族文化 激活周末经济

“五一”期间,施甸县木老元布朗族彝族乡四大山草皮街格外热闹。百余商家商户摆摊设点,布朗族美食、特色产品琳琅满目,每天都有上万人次游客慕名而来。

位于施甸县最高海拔四大山的哈寨村是一个布朗族群众聚居村寨。去年以来,哈寨村依托四大山万亩草地和摩苍林场风光,整合布朗族民族手工艺品和当地特产,举办四大山草皮街活动。每到周末,木老元乡周边的布朗族群众就会将自家种植的羊角洋芋、苦荞、黄玉米等特产拿到四大山草皮街上销售。

“周末和节假日就来这里销售苦荞面果儿、玉米面果儿、小麦面果儿,每天有两三百元收入。”哈寨村布朗族群众阿焕珍说,周末还有10多名布朗族群众到这里义务表演布朗族歌舞,让更多游客了解布朗族文化。

“自四大山草皮街活动举办以来,很多游客周末便会来到这里感受布朗族文化,领略四大山风光,购买布朗族特产。”哈寨村党总支书记阿福友介绍,哈寨村将借助四大山草皮街优势打造山羊品牌,扩大黄玉米、树头菜、羊角洋芋等特色产业的规模,结合布朗山寨四季景点的特色建设观景台,提升改造布朗族古村落,不断开发布朗族服饰、花草鞋、乐器等文化产品,提升民族文化生态游品质。

施甸县用活民族文化和民俗文化资源优势,打造出一批像四大山草皮街一样的特色旅游“小景区”,吸引县内外游客周末休闲游。本报记者 杨艳鹏
通讯员 郭金灿 何光海

镇雄县—— 生态水果采摘 带火乡村旅游

眼下正是桑葚和枇杷成熟的季节,走进镇雄县盐源镇温水村,一颗颗红中带紫的桑葚已经挂满枝头,枇杷树上黄澄澄的枇杷甚是诱人。在镇雄县盐源镇温水桑葚种植基地,成片的桑树枝繁叶茂,郁郁葱葱,阳光在绿油油的桑田间跳跃,一串串红紫相间的桑葚在绿叶下若隐若现,鲜美诱人。走近细看,颗颗饱满的桑葚压弯了枝头。游客纷纷穿梭于果树间,摘下一颗桑葚放入嘴里,轻轻一咬,香甜瞬间融化,从舌尖沁人心田。

在近日举行的镇雄县第三届乡村旅游节暨盐源镇桑葚枇杷采摘节上,游客在游览乡村、采摘桑葚、品味美食的同时,为美丽乡村带去了兴旺的人气,进一步提升了农户的收入。

“镇政府举办桑葚采摘节,县里帮我们直播卖货,为我们搭建起了卖桑葚鲜果的平台,也是我们养蚕卖蚕的最佳展示机会。”桑农李从伦说。

近年来,盐源镇紧扣镇雄县委、县政府“1+1+N”产业布局,因势利导推进“产旅融合”,发挥地方桑葚、枇杷、魔芋等特色产业优势,依托独特自然风光和乡土人文,以此次采摘节为契机向外界展示盐源镇的生态经济发展成果。

本报记者 谢毅 通讯员 安辉

丽江选派基层社会治理工作队助推乡村振兴

本报讯(记者 和茜)日前,丽江市召开乡村振兴基层社会治理工作队下派动员培训会,按照省委提出的探索“云南特点、边疆特色、时代特征”的社会治理现代化体系要求,选派基层社会治理工作队助推乡村振兴。

丽江市将选派106名政法干部组成基层社会治理工作队,进驻乡(镇、街道)综治中心,助力提升乡(镇、街道)综治中心专业化水平,发挥乡(镇、街道)综治中心基层社会治理的龙头作用,推动乡村振兴治理有效格局形成。

丽江基层社会治理工作队将紧紧围绕加快构建党建引领基层社会治理新格局、补齐乡村振兴社会治理短板、

增强边疆民族地区治理能力的目标,与乡(镇、街道)综治中心工作人员共同研究岗位职责,科学制定职责分工,完成综治中心的定岗、定人、定责;全面做好信息采集上报、情报研判预警、矛盾排查化解、风险分级管控、重点清单管理、应急响应处置、闭环督导考评、社会协同共治等工作;围绕综治中心规范化建设实体化运行,建立健全相应的协同工作机制;结合普法强基补短板专项行动,发挥政法干部专业优势,在日常工作中加强对乡(镇、街道)综治中心及村(社区)工作人员的政法意识、政策规定、法律知识、综治业务培训,提升专业化工作水平;参与便民利民服务,加强对重点人员的关

爱服务,经常联系走访,帮助群众解决急难愁盼问题,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感;围绕乡(镇、街道)社会治理存在的突出问题,攻坚克难,挂村包户到人,主动认领包保落实责任;深入落实好大兴调查研究的要求,总结提炼一线好的经验做法,打造特色亮点并加以推广;开展“全科网格”建设,协助抓好网格员队伍建设,在村(社区)组建“1名网格长+1名专职网格员+N名兼职网格员”的“1+1+N”网格团队,开展网格员培训,做好矛盾纠纷、风险隐患排查化解稳控,落实好小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交、就地化解的要求,创建“无命案乡镇”。



麻栗坡县——

直播卖蜜拓销路

“初次尝试直播卖蜂蜜,没想到真解决了我的销售难题。”文山壮族苗族自治州麻栗坡县麻栗镇茨竹坝村委会村民游远正,日前,在村委会工作人员和驻村工作队员的帮助下,试水直播卖蜂蜜,当天就卖了35斤蜂蜜,收入3500元。“我感觉心里比自己吃了蜂蜜还甜。”游远正说。

茨竹坝村山清水秀、物产丰富,成

群的蜜蜂穿花度柳、翩翩起舞,蜂蜜成为大自然给予村民最好的馈赠。通过在悬崖边安放蜂箱,游远正每年能收获200余斤蜂蜜。过去,由于缺乏销售渠道,蜂蜜销售困难,这次在村“两委”和驻村工作队员的帮助下,游远正在下山围村小组的森林中开展直播取蜜和销售活动。穿防护服、开蜂箱、驱赶蜜蜂、割取蜂蜜……直播现场在云雾缭绕的大山深处,仅一个半小时,就吸引了500余名网友的关注。

茨竹坝村党总支书记、村委会主任张全红介绍,茨竹坝村有50余户养蜂人,每年出产5000余斤原生态蜂蜜。下一步,茨竹坝村将加大推介力度,把绿色生态的百花蜂蜜分享给远方的朋友,促进蜂农增收。

本报记者 张馨云

洱源县——

科技培训进梅园

协会举办了一系列农村致富函授大学培训班,实地指导梅农,强化科技服务支撑。

松鹤村种植梅树已有100多年历史,被誉为“梅果之乡”,近年来,松鹤村党总支成立了梅果协会,探索构建“党总支+协会+农户”的模式,统一组织实施种苗配置、科技推广、梅果销售等各环节工作,为果农提供种植管理、病虫害防治、品种改良等科技服务,带动梅果产业化发展。“在党组织的领导下,通过梅果协会带动,我们村的梅果产业不断发展壮大,全村每年仅加工雕梅就达400吨以上,

提高了梅果附加值,有效增加了村民的收入。”松鹤村党总支书记罗康志介绍。

松鹤村目前已近800户农户种植梅树,种植面积达3.5万亩,梅果年产量达4000吨,并成立了10余家梅果加工企业,梅果产值近1000万元。在松鹤村的带领下,洱源县南大坪村、起胜村、腊坪村等,也发展起了青梅规模化种植。2022年,洱源县梅子种植面积达10万余亩,产量2.27万吨,年产值5000多万元。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 李义勇 李聪

双江县—— “短平快”产业 促进农民增收

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县把增加农民收入作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手,积极调整农业产业结构,着力发展西瓜、沃柑、芒果、火龙果等“短平快”产业,加快群众增收步伐。2023年,全县种植西瓜1559亩,预计平均亩产2515公斤,预计产值1200多万元。图为双江县沙河乡土戈村村民俸秀兰夫妇在自家瓜田里采摘西瓜。

本报通讯员 刘婉静 和勤 摄



昆明市加快建设 森林防火视频监控系统

本报讯(记者 龙舟)记者近日从昆明市林业和草原局了解到,在新建视频监测系统19套、完成昆明林火卫星监测系统建设的基础上,昆明市投入资金3000余万元,加快实施昆明市森林防火视频监控系统项目建设,通过安装高空铁塔监控设备,利用无人机巡护、气象卫星遥感、人工瞭望塔等多种手段监测火情。目前,该项目已完成80%的进度。

面对入春以来森林防火的严峻复杂形势,昆明市按照“三线责任制、四个责任人、五个关键人”等要求,把森林防火责任和目标任务延伸到乡(镇、街道)、村(社区)、驻林区单位,形成纵向到底、横向到边、一抓到底的责任链条,集中各方力量开展林区施工单位火灾隐患、林牧区输配电设施火灾隐患、森林草原火灾隐患等三个专项排查治理专项行动,共消除各类隐患247个,清理林下可燃物面积达7166.84公顷。

高火险期以来,昆明全市各级共

开展森林防火宣传活动3000余次,发放防火宣传单74万份,出动车辆10万台次,进行广播视频宣传8.9万场次。各县(市、区)严格落实防火期野外用火审批制度,加强野外施工作业管理,对重点人群、特殊群体进行“一对一、多对一”管控;对城镇山面、水源保护区、风景名胜区、自然保护地等重点部位实行专人监管;采取增加检查站(卡)、护林员、巡护时间的方式,加大火源管控力度。全市设立防火检查站3525个,其中有永久性站点1463个、临时性站点2062个,落实“五类人”监护9901人,收缴处置入山火种1.3万余个。

此外,昆明市还成立督导检查组,及时查找问题隐患,指导完善防控措施。各级各有关部门共计成立715支4423人检查队伍,分市、县(区)、乡(镇)三级就森林草原防灭火机构队伍、工作安排部署、责任制落实、野外火源管控、应急处置等情况开展森林草原防灭火工作督促检查。

推进新型公共文化空间建设

红河州——

“四联”并进优化文化服务供给

在红河哈尼族彝族自治州蒙自市南湖之畔,新近开业的西南联大先锋书店同西南联大蒙自分校纪念馆相得益彰。作为全国第13家先锋书店,西南联大先锋书店是西南联大相关藏书最多的一家先锋书店。开业后,书店邀请了不少当代诗人、作家、学者,以及西南联大师生后人,通过联大诗歌朗诵、故事分享、主题演讲、历史回顾等形式,重温联大精神,分享联大文化。前来感受联大人文气息的读者,游客络绎不绝,使书店成为了蒙自市又一打卡新地标。

该书店的迅速走红,是红河州通过资源联合、供需联动、数字联通、文化联结,“四联”并进好用活新型公共文化服务空间的一个鲜活样本。目前,红河州已建成城乡新型公共文化空间40个,覆盖13个县(市)。

红河州强化纵向协调、横向联动,用好用足地方资源,扩大优质文化供给。强化与企业沟通对接,优化合作共建模式,弥勒秋雨书院与当地企业合作投资8000多万元,打造市民与文化艺术“双向奔赴”的文化高地;加强与高端智库、高校、企业沟通交流,以办促建,以建创新,红河书院作为红河州文化新地标,通过举办第3届新时代沿边开放论坛(2022)红河论坛等活动,培育文化品牌。同时,与现有新时代文明实践中心(所、站)、综合文化服务中心等阵地有机联动,在满足群众精神文化需求的同时宣传宣讲好党的创新理论。

充分结合地方历史底蕴和人文气息,红河州在文化空间建设上融入当地自然人文特征和群众生产生活,例如泸西县三塘乡聚焦基层公共文化服务设施建设短板,建设电子阅览室、非遗陈列室等8个活动室,配置相关设备。在设计定位和服务功能方

本报记者 傅勇

体育新闻

云南省户外运动嘉年华主会场活动落幕

本报讯(记者 娄莹)5月3日,为期两天的2023第五届云南省户外运动嘉年华主会场活动暨首届德宏盈江诗蜜娃底露营音乐节在德宏傣族景颇族自治州盈江县落幕,共有来自全国各地的2000多名户外运动爱好者以及当地群众参与了活动。

5月2日举行开幕式后,率先开始的是21公里越野赛和13公里的徒步活动。除比赛外,从林寻宝、傈僳弓弩体验、桨板划水、草地飞盘、星空露营等户外运动项目吸引了男女老少的积极参与,活动现场还举办了主题音乐会,并设置了美食区和游戏摊点,充分展示本土特色美食和民族民俗文化。

本次嘉年华由省体育局指导,省登山户外运动协会、德宏州教体局和盈江县委、县政府主办。



“战滇峰”拳击精英赛少儿组比赛举行

本报讯(记者 娄莹)近日,云南省拳击协会根据发展需要,在YNBA拳击系列赛事的基础上,创立了“战滇峰”系列品牌赛事,此次比赛的举办推动了云南省拳击事业的发展,让更多的青少年加入到拳击运动中来,还吸引了大批观众前来观赛,提升了拳击运动的影响力。今后,省拳击协会将长期推动青少年拳击事业的发展,依托拳击赛事平台,让更多的青少年了解并参与拳击运动。

本次比赛共有来自全省10多个俱乐部、健身中心和网点学校的100多名优秀青少年拳击选手参与角逐,采用单循环单败淘汰制,男子、女子共设8个组,年龄范围为5岁至16岁。